

中国共产党党史、习近平总书记关于党史的重要论述 及 CSC 心力衰竭学组委员李黎学习体会

一、中国共产党党史学习

中国共产党历史是中国共产党从 1921 年 7 月 1 日成立以来整个发展过程的全部历史。主要包括中国共产党历次代表大会的情况、党章的不断完善过程、党在各个不同时期的组织建设和发展状况、党领导全国各族人民进行革命和建设的发展历程和全部史实的记载。

中国共产党的诞生是中国革命发展的客观需要，是马克思主义同中国工人运动相结合的产物。1840 年鸦片战争以后，国际资本主义、帝国主义的势力侵入中国，中国的社会结构由封建社会逐步演变为半殖民地半封建社会。从鸦片战争到五四运动，中国人民为了反对帝国主义和封建统治进行了英勇不屈的斗争，其中主要的是太平天国农民战争和资产阶级领导的辛亥革命，但都相继失败了。历史证明，中国的农民阶级和民族资产阶级由于他们的历史局限性和阶级局限性，都不能领导民主革命取得胜利。随着帝国主义的入侵和现代工业的发展，中国产生了无产阶级，而且在不断发展壮大，到 1919 年产业工人已经发展到 200 万人左右。无产阶级的产生和发展，为中国共产党的建立奠定了阶级基础。

1917 年俄国十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，使中国的先进分子找到了救国救民的真理。马克思列宁主义在中国的广泛传播，为中国共产党的建立奠定了思想基础。1919 年五四运动的爆发，促进了马克思主义同中国工人运动相结合，为建立中国共产党做了思想上和干部上的准备。具有初步共产主义思想的知识分子是马克思主义和工人运动相结合的桥梁。在共产国际的指导和帮助下，中国具有初步共产主义思想的知识分子，从 1920 年 5 月开始首先在上海建立起共产主义小组，由上海共产主义小组作为中心发起组，分别在北京、武汉、广州、长沙、济南等各主要城市，酝酿和组建共产主义小组。各地共产主义小组积极做建立统一的共产党组织的准备工作，这就大大加快了建立中国共产党的步伐。1921 年 7 月 23 日-31 日，在上海召开了中国共产党的第一次全国代表大会。这次大会，宣告了中国共产党的成立。这是中国历史上开天辟地的大事件。

二、认真学习习近平总书记关于党的历史的重要论述

我们党从诞生那一天起，就同中国人民和中华民族的前途命运紧密联系在一起。一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学习党史，为开展党史学习教育指明了正确方向、提供了根本遵循。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，于百年党史学习中汲取奋进的力量，循着革命前辈的足迹，了解我党波澜壮阔的历史。

习近平总书记指出在全党开展党史学习教育，就是要教育引导全党以史为镜、以史明志，了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥砺前行，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力，风雨无阻，坚毅前行，开创属于我们这一代人的历史伟业。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出：“树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性”，并强调“进一步把握历史发展规律和大势，始终掌握党和国家事业发展的历史主动”。习近平总书记的重要论述集中展现了新时代中国共产党人学习历史、运用历史的科学态度，是马克思主义唯物史观的具体运用和创新发展的具体运用，为我们扎实开展党史学习教育提供了根本遵循。

习近平总书记指出：“在全党开展党史学习教育，就是要教育引导全党以史为镜、以史明志，了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉”。认清历史方位，是树立大历史观的题中应有之义。认清历史方位是明确前进方向、确定发展战略、增强历史自觉的前提条件。正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据，也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。回顾党的百年发展历程，我们党高度重视对历史方位的正确认识和准确界定。这是我们党能够在历史关键节点洞察历史发展大势、勇立时代潮头、引领党和人民事业不断取得胜利的关键所在。不同历史方位的发

展重点、发展目标都会有所不同。我们要认清历史方位，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，不断开创全面建设社会主义现代化国家新局面。

三、学习体会

今天，我们立在一个新的历史起点上。中国特色社会主义事业前无古人，改革开放的脚步不断加快，中国正成为世界上发展最迅速、国力增强最迅猛的社会主义大国。而当今世界，也在大发展、大变革、大调整，是一个发展与矛盾并存的色彩斑斓的世界，更是一个需要由历史智慧应对事变、寻求创新的时代。历史是最好的教科书，历史也是最好的营养剂。我们学习党史，正是要发现事物前进的规律和汲取正反两个方面的经验。作为第 11 届心血管病学会心衰学组委员，要不忘初心、坚定信念，认真学习和深入体会习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，增强工作主动性和执行力，做到忠诚党的事业、心系人民群众、专注本职工作，全心全意为患者服务、为人民健康服务，在新时代坚守自身的初心和使命，为健康中国做出自己的一份贡献！

CSC 心力衰竭学组委员

郑州大学第一附属医院 李黎

2021 年 6 月 14 日